

СПЕЦИФИКА И ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ МИРОВОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Хамидуллин Н.Р.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Современный период развития мирового сообщества подвержен сложным политическим, экономическим и социальным испытаниям. Осуществляется необратимый процесс социальных изменений, охвативший практически все сферы жизни общества. Динамично формируется современная глобальная политическая система, сопровождающаяся становлением нового мирового порядка, мирового хозяйства и мирового рынка. Критериями социальных изменений в мире являются различные преобразования в политической, социально-экономической и духовной сферах, которые выступают своего рода «генераторами» мирового политического процесса.

В современном мире социальные процессы рассматриваются как объективные и естественные процессы интеграции человечества в единое целое, т.е. как процессы глобализации. В результате, в начале XXI века социальные процессы отдельных стран распространяются, оказывая определённое воздействие на мировое сообщество в целом, и становятся всё более объективными концепции глобального общества [1, с. 13, 31].

Вследствие этого формируется политика (как внутренняя, так и внешняя) различных стран, выстраиваются международные отношения в интересах мирового сообщества. При этом суверенные интересы государств, особенности их развития, формы национальной государственности и другие факторы рассматриваются на различных уровнях в рамках мирового политического процесса.

Мировой политический процесс отражает взаимосвязи и взаимоотношения народов и стран мира, а также различных межправительственных и неправительственных организаций в сфере политики, идеологии, безопасности, экономики, экологии, миграции, культуры, религии и т.д. Определяет принципы международного политического сотрудничества в интересах большинства суверенных государств, прежде всего в вопросах соблюдения прав и свобод человека и демократических преобразований в мировом сообществе. Уменьшение уровня негативных последствий – основная цель мирового политического процесса.

К тому же нельзя забывать о Вестфальской системе международных отношений. Баланс сил и средств насилия, принципы национального государственного суверенитета являются идеалом и эталоном отношений в мировом политическом процессе. Однако существуют различные точки зрения. Кто-то выражает мысль о том, что произошёл закат Вестфальской эпохи, другие напротив считают, что Вестфальская система актуальна и находит своё отражение в определении мирового порядка [2, с. 104-113].

С одной стороны, мировой политический процесс определяет возможности интеграции народов и стран мира, формирует массовое сознание

и единую общечеловеческую культуру в интересах демократии, национальной безопасности, тем самым способствует предотвращению военных и международных конфликтов в рамках международного права.

Данной точки зрения придерживается значительная часть народов и стран мира. Вследствие этого мировой политический процесс способствует формированию облика мирового сообщества:

- активизируются демократические отношения как внутривнутриполитической, так и международной жизни;

- устанавливаются дипломатические отношения между различными государствами;

- расширяется сфера сотрудничества с дружественными политическими партиями, общественными организациями и движениями, региональными администрациями, транснациональными корпорациями и т.д.;

- активизируется деятельность правительственных и неправительственных организаций и институтов;

- открываются представительства при всемирных (региональных) международных организациях;

- осуществляются культурные обмены на различных уровнях и прямой диалог между миллионами граждан различных стран и т.д.

К числу важных субъектов мирового политического процесса, уполномоченных на то государствами и народами, относятся международные политические, общественные и профессиональные организации, такие как: Организация Объединенных Наций (ООН); Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ); Содружество Независимых Государств (СНГ); Европейский Союз (ЕС); Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН); Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ); Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ); Международный валютный фонд (МВФ); Международная организация труда (МОТ); Всемирная федерация профсоюзов (ВФП) и др.

Нормы международного права фактически декларируют деятельность и взаимоотношения государств и различных субъектов международных отношений.

Например, в статье 15 Конституции РФ определено: «Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора» [3]. Не случайно Президент РФ подчеркивает: «Каждый народ имеет неотъемлемое, суверенное право на собственный путь развития, на выбор союзников, формы политической организации общества, построения экономики и обеспечения своей безопасности. Россия всегда относится к этому и будет относиться с уважением» [4].

Однако с другой стороны, мировой политический процесс носит противоречивый характер, т.к. его сущность характеризуется стремлением отдельных государств (именуемых себя супердержавами) навязать волю

сильного, исключая принципы консенсуса и порождая непредвиденные риски в отношении слабо развитых национальных государств, которые в дальнейшем порой невозможно предотвратить.

Нынешние события на территории Украины, Сирии, Ирака, а также в недалёком прошлом Грузии, Югославии, Абхазии и ряда других стран являются прямым следствием проводимой политики вмешательства в национальные интересы других государств со стороны наиболее политически и экономически развитых супердержав (США, ФРГ, Великобритания, Франция, Япония, Турция и т.д.). В результате формируются неравные условия для существования различных государств, сопровождающиеся частичной утратой национального суверенитета.

В настоящее время достаточно часто речь идёт о политике американизации в глобальном мире. По оценкам многих учёных, процессы американского влияния являются негативными в развитии многих стран, включая саму Европу. Например, расширение НАТО на восток, попытки втягивания России в различные войны и вооруженные конфликты [1, с. 88].

Для США порой не являются правомочными решения ООН, тем самым игнорируются правовые основания международного права и осуществляются наглые преступления против ряда стран мира с целью:

- извлечения прибыли;
- овладение природными ресурсами;
- корыстное размещение стратегических вооружений и т.д.

В результате мировой политической процесс не только интегрирует мировую систему общества, но и специфически дифференцирует её.

Исходя из этого, для мирового политического процесса в условиях глобализации характерны следующие проблемы:

- сохранение мира;
- борьба с терроризмом;
- истощение природных ресурсов;
- деидеологизация и дегуманизация культурных ценностей;
- неравномерность экономического развития отдельных государств;
- недостаток продовольствия;
- нехватка энергетических ресурсов;
- демографические проблемы;
- экология; факторы национализма и другое.

В настоящее время существует реальная угроза всему миру со стороны нарастающего международного терроризма. В рамках международных организаций на различных уровнях обсуждаются и принимаются совместные антитеррористические решения по искоренению элементов терроризма, независимо от территориальных границ государств. Осуществляется синтез правовых и силовых мер, поскольку только правовыми методами решить эту проблему не всегда представляется возможным, т.е. рассматриваются такие способы как физическое уничтожение террористов. Иначе говоря, силовыми способами борются не с терроризмом, а с его реальным проявлением.

Историческая закономерность взаимосвязи явлений общественной жизни в истории человечества позволяет предположить, что именно Россия сыграет решающую роль в обуздании международного терроризма. Из текста Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ от 3 декабря 2015 года следует, что в борьбе с терроризмом Россия продемонстрировала предельную ответственность и своё лидерство. Эти решительные действия поддержаны российским обществом. В такой абсолютно определённой позиции наших граждан – глубокое понимание тотальной угрозы терроризма, проявление истинных патриотических чувств и высоких нравственных качеств, убеждённость в том, что национальные интересы, свою историю, традиции, наши ценности нужно защищать [5].

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что в мире достаточно много острых нерешенных глобальных проблем и только совместные усилия всех народов и стран мира способны разрешить возникшие противоречия посредством мирового политического процесса на основе норм международного права.

Мировой политический процесс отражает взаимосвязи и взаимоотношения народов и стран мира, а также различных межправительственных и неправительственных организаций в сфере политики, идеологии, безопасности, экономики, экологии, миграции, культуры, религии и т.д. Определяет принципы международного политического сотрудничества в интересах большинства суверенных государств, прежде всего в вопросах соблюдения прав и свобод человека и демократических преобразований в мировом сообществе.

Список литературы

- 1. Хамидуллин, Н. Р. Социальные изменения в современном мире (глобализация) [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов, обучающихся по программе высшего образования по направлению подготовки 39.03.01 Социология / Н. Р. Хамидуллин; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. гос. бюджет. образоват. учреждение высш. проф. образования «Оренбург. гос. ун-т». – Оренбург: ОГУ, 2015. – 101 с. – ISBN 978-5-7410-1234-5.*
- 2. Фельдман, Д. М. Если Вестфаль и болен, то этот больной скорее жив, чем мертв / Д. М. Фельдман, О. Н. Барабанов // Международные процессы, 2007. – Т. 5. – № 3. – С. 104-113. – ISSN 1728-2756.*
- 3. Конституция Российской Федерации: Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.*
- 4. Послание Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации от 4 декабря 2014 года // Российская газета. – 2014. – 5 декабря.*
- 5. Послание Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации от 3 декабря 2015 года // Российская газета. – 2015. – 4 декабря.*